

# 大家都說淡江一級棒!

首先恭喜各位在蟬聲唧唧的唱和中踏上克難坡，投入淡江的懷抱，為淡江注入新的活力生機，內心除了欣悅、感動之外，更期盼大家能珍惜這美好的機緣，在卓越的學術殿堂裡善用知識寶庫，進德修業，力爭上游，在共好的校園裡，五育並重，健全發展，為生命寫下美麗篇章，莫負青春。

本校的校歌裡有一句話：「願乾乾惕厲兮，莫辜負大好之時光。」這是語出古時候商湯刻在銘盤：「苟日新，日日新，又日新。」《周易》也說：「剛健篤實輝光，日新其德。」又說：「君子終日乾乾，夕惕若厲，無咎。」本校從民國39年創校到現在，面對瞬息萬變的挑戰，一直秉持著乾乾惕厲的心，在求新求

## 共好校園歡迎你 ●張家宜

變中發展，不斷地以有限的資源創造無限的可能。去年蘭陽校園開始招生，我們擴展成四個校園，雖各自發展自己的特色，但核心精神是多元一體的；今年新設體育館落成，使得校園德智體群美的發展更注入一股日新又新的活力，期望每一個淡江學子能在這個多元一體的共好校園裡，充滿活力、快樂成長，莫辜負

了大學的美好時光。在「第四波全球化」的新數位時代裡，本校的發展亦邁入創校以來的第四波，我們始終秉持著三化的辦學理念與樸實剛毅的精神，希望營造一個優質精緻的綜合大學，讓學子們能夠徜徉在無限寬廣而新的校園裡接受新思維，進而引領時代潮流。因此，希望每一個學子能在

大學殿堂裡培養多方面的知識技能，擁有資訊化的能力、國際化的世界觀以及未來化的宏觀思維，以因應瞬息萬變的時代潮流，進而掌握契機、超越他人。對於新鮮人而言，甫入大學是生命中的新鮮，希望你們作好充分的思想準備，要以平靜的心態去適應環境，以積極的心態去面對學習，以勇敢的心態去迎接挑戰。在四年的大學生活，從思考中確立自我，從興趣中汲取快樂，從學習中尋求真理，從交流中品味成熟，從實踐中贏得價值，從追求中獲得成功。當學業完成時，能夠滿載而歸，快快樂樂地走上五虎崗坡，讓淡江的歲月成為一生的驕傲和無盡美好的回憶。



何煥軒 交通部常務次長 公行系校友

### 立定目標開展未來

淡江大學對我一生，不論就學業或事業而言，都影響深遠。從警察大學畢業後，因為對行政司法產生興趣，又報考淡江公行系。當時公行系只有夜間部，同學都是白天上班，晚上上課，雖然不能像一般大學生無憂無慮地生活，但是日子過得非常有實。我讀完博士後又應張創辦人的邀請，在淡江管科所和技術學院兼課。但是淡江對我還有另一個意義。在那裡我結識一位貴人——創辦人張建邦。張先生對我鼓勵良多，離開淡江後我擔任他的隨員，接著獲延攬為秘書。在張先生身邊

11年，每年有多次機會陪伴他出國，增長不少見聞，對我日後任職高速公路局長、高鐵路局長、台鐵局長很有助益。張先生一向很有遠見，他認為台灣經濟要有競爭力，就要完成交通基礎建設。民國78年出任交通部部長時，他為台灣全島規劃一個主幹道的運輸架構，主要有3項建設：北部第二高速公路暨後續計畫、北宜高速公路、高速鐵路。當時北二高建設因為土地徵收問題而停滯，多虧張先生與台北縣長林豐正、桃園縣長劉邦友、新竹縣長范振宗互動良好，經多方協調後解決土地問題，北二高才順利動工。民國76年張建邦任台北市議會議長

時，成立「北宜高速公路建設促進會」，79年初成立國道新建工程局，負責北宜高速公路及北二高建設工作；同年7月高速鐵路工程籌備處成立，巧的是北宜高、高鐵兩項工程也分別在今年初和年未完工。張先生籌劃的這兩項工程，繞了一圈後都由我完成夢想，我們兩人的緣分真只能用奇妙來形容。現在我的工作包括所有與軌道相關的業務，包括高鐵、台鐵、捷運，另外還有郵政、電信和觀光。兼任台鐵局長後，次長的工作也沒有減少，平時還要在立法院備詢，視察工程進度，甚至出國訪查，生活相當繁忙，但是想到我所做的都是造福橋樑，為人民造福的大事，就很有成就感。我認為淡江的學生都很務實，只是要注意

### 一身本領都來自淡江大傳

陳薇雅 大傳系第一屆畢業校友 台灣麥當勞助理副總裁

我真的很慶幸，自己是淡江大傳系「前無古人，後有來者」的第一屆學生，學校提供了我們當時最新、最棒的設備和師資，讓我學會了一身本領，能適應人生各階段的挑戰。當年，學校洞悉了產業需求，成立大眾傳播系，找了現任文學院院長趙雅麗老師、政大主任秘書關向仁老師、劉幼俐老師、師大林東泰，還邀請陳月卿、蔡益彬等大傳界相當有資歷的名記者，可說是理論與實務並重。不但在課業學習如此紮實，我仍然記得，大傳系成立影棚，我是影棚第001號助理。老師帶領我們這批小組人員，一

樣都是新鮮的考驗。你相信嗎？我曾經為了製作特輯，5天5夜沒有出影棚，不但是我，大家都全神貫注，沒有人會去計較所謂的「投資報酬」，我們獲得的學習利益，絕不是金錢能夠衡量的。除了影棚，我大二有緣緣到幼獅電台主持廣播節目，暑假也到華視實地實習，大三在剛成立的「北海岸實習報」（淡江網路新聞報的前身），擔任經理的職務，從管理財務、營運、拉廣告、採訪都要做。以前從不知如何Run一個媒體，但我們從零開始，到交棒出去時，居然還有盈餘呢！一畢業，我很幸運進入奧美廣告，那時有數百人應考，錄取8名，除我之外，其他人幾乎都有廣告經驗，不是頂尖國立大學畢業生就是留美碩士。這份工作我擔任愉快，但奧美是國際公司，在那兒語言和世界觀衝擊著我，於是決定出國留學。

我到美國密西根大學修得廣告和公關管理碩士，國外的教育很自由，他們在意的是學生的自主性和啟發性，修了通路行銷、組織行為、企業管理等等，又開啓了學習的另一扇窗。在奧美廣告，我工作前7年，後來我的客戶之一台灣時間廊找我去做總經理，那年我才33歲，業務、財務、人事大小事都要顧，在經營的過程，我得學習如何應對大環境的挑戰。1999年我加入麥當勞，這是個世界級的品牌，行銷世界119個國家，我又獲得了更大的學習機會，我的看法是：我們一定要讓自己「做的事永遠比現在所做的事更多」，當我們具備了比別人更多的能力，也就有機會接下更艱難的工作。我覺得很慶幸的是，淡江的教育讓我學會了許多工夫，也許我只運用其中幾項，但由於自己培養了對創意的敏銳觀察力，讓我能輕易的學會其他的本事。其實，經營一個品牌，就像經營自己一樣，誠實面對自己的優缺點及找出進步空間，當然，還要加上周圍同學、同儕的影響，長官的支持，才能在未來之路走得更順利。（舒宜萍整理）



不要好高騖遠，走好下一步前，不要急着想下三、四步要怎麼走。事實上淡江學生很多都很優秀，我在高速公路局、高速鐵路局時就曾任用不少淡江的校友。



江文章 中華映管副總經理 化學系校友

### Work Hard也要 Work Smart

民國66年，我進入淡江化學系，畢業後我也留在系上從事一年助教工作。記得大學的第一個禮拜實驗課，沒有準時進實驗室就被助教鎖在外面！當時的印象非常強烈：「原來這麼嚴格啊！」而助教對於學生上課前的準備、做實驗的態度、實驗後的結果如何分析都非常在乎，甚至陪同學生一起實驗到晚上9、10點，他這樣的工作態度，也成為我日後的學習模範。

大二時住在學校附近，曾參與過幾個社團活動，例如慈幼社、合唱團，但沒有正式入社成為社員，只在空閒的時候和同學一起去放鬆一下，因為我除了化學系課程之外，閒暇時亦常到夜間部旁聽其他學院的課，沒有辦法每週固定時間到社團活動。現在回想起來，那一年雖然過得很充實，但書卻讀得不够紮實，所以我後來毅然決定搬回家住；同年，我也擔任班代一職，這個經驗對我來說，具有一種潛在性的影響，因為班代必須組織一個班級幹部團隊，得從班上四十幾位同學中，找到適合擔任公關、學術、總務等職務的人選，而有趣的是，從此以後每個學期的

班代，皆由我這一任的幹部所擔任。我想，擔任班代讓我能更有效地與團隊互動，就像我現在帶領這麼大的團隊，對於每個團隊間的機能該怎樣進行，都會非常注意。大四做畢業專題，讓我初探獨立研究的一些皮毛，面對一個不可知的內容，必須從題目去衍生、撰寫出成果報告，而在眾多資訊中，找到需要的資料來輔助自己的研究方向，雖然很辛苦，但確實是非常好的經驗，後來我唸研究所，也是用這樣的精神去學習。記得以前老師們對我們相當嚴格，他們會用學生時期做學問的方法來要求我們，所以化學系的學習環境與學術風氣，跟整個淡江活潑的氣息差異很大。後來我在大同工學院唸研究所，曾到清華大學修博士班課程，感覺上淡江化學系的學習風氣與清大真的非常相

### 不斷學習 延伸專業能力

李述忠 電算系第5屆校友 資憲科技總經理

鄧隆恭 電算系第10屆校友 精業公司副總經理

李述忠及鄧隆恭分別為淡江人資訊協會新任、前任理事長，該協會以提供校友間感情為宗旨，每學期並提供10萬元獎學金給資科、資工、資管系優秀學生。本次特別邀請這兩位電算系（資訊系前身）校友，談談在淡江的經驗。

李述忠（以下簡稱李）：在淡江唸書期間，我自認功

課並非頂尖，但都維持在水平之上。我在課餘喜歡參加社團活動，像彩友會、土風舞社等等。參與社團活動對我畢業後進入職場有很大幫助，因為擔任社團幹部，就是從事服務工作。這個人格養成相當重要。藉由參與社團運作，學習到很多待人處事及應對進退等職場必備條件。當然，因為教授們時常要考試，即使再怎麼投入社團，也必須有所節制。在學業與社團間，必須調配得宜，否則社團玩得很盡興，卻因功課不好而被退學，就什麼都沒有了，豈不是陪了夫人又折兵？鄧隆恭（以下簡稱鄧）：大前研一說：「要會玩才會成功。」的確，藉由玩社團能夠學習到很多在課本上學不到的東西。我的大學生活經驗和李學長滿相似的。大一時，我和系上學長一起籌備中華民國工程師學會淡江分會，也會擔任中工會常務理事；一方面也擔任班代，外務不少。升大三時考慮再不認真或許有被退學的危機，考量利弊得失後，我選擇專注在課業，大學社團經驗就此畫下休止符。大三時認真學業，在專業領域打下好基礎。升大四的

暑假，當時系主任楊啟航提供機會，讓我到冠群電腦當工讀生。那次的工讀對我影響非常大，見識到外面的世界多麼寬廣、也了解自己所學的不足。鄧：外面的世界變化太快，常常在學校所學的職場上不一定有用，這時候就得要求自己再學習。我很清楚記得，畢業後當兵兩年，退伍後去應徵電腦公司，主考官問我會什麼？我說我會COBOL（商業用程式語言）、加上大三實習學過Basic（程式語言）。對方說現在不用這些了，現在都用MS-Dos作業系統或C程式語言。我聽了很震撼，不過短短兩年時間，業界變遷的速度竟這麼快，主考官說的我根本沒學過！後來雖然被錄取了，印象深刻的是上班第一天，就開始抱著一堆原文書工程師手冊猛讀，看不懂也要強迫自己看懂，否則就待不下去啦。只要肯做、不隨便抱怨，學習態度決定一切，工夫可以慢慢學。李：我最記得的是，當年班導師榮耀會告訴大家：「不要唸書的人別來唸電腦系，趁早轉走吧。」那時候沒什麼特別的感覺，出了社會後，看到電腦產業只能用日新月異來形容，才深刻體認到那句話的意思。

免被邊緣化。在國外工作或出差期間多少總會想起台灣、想到童年及求學生涯，無論是在日內瓦巴黎海牙紐約或在太子港聖加美納（查德首都）阿必尚（象牙海岸首都）。淡水校本部的優質學習環境，除了培養法語專業、務實思維與團隊精神外，更藉各種活動，培養日後工作競爭力，也因淡江所結的種種善緣，我更找到了終生伴侶——她是我法文系的學妹！註：1. 消除極端貧困與飢餓。2. 普及初等教育。3. 促進性別平等，賦權予婦女。4. 減少兒童死亡率。5. 改善孕婦健康。6. 遏制愛滋病與愛滋病毒、瘧疾與其他疾病。7. 確保環境永續性。8. 為發展建立全球夥伴關係。

▲鄧隆恭（左）李述忠（右）

### 淡江精神造就我的成功

多年張創辦人建邦博士偕同張美文夫人暨千金（就是現今校長）前往巴黎訪問，張夫人返台前，讚譽我們這些文學院畢業生「做事務實，充滿想像力與羅曼蒂克的精神」。或許，法文系畢業生受到法蘭西文化影響，與其他科系畢業有些不一樣，然而我們卻同時在淡江認真踏實、自由開放學風的薰陶下畢業，走入社會後才發現「剛毅樸實」的校訓份量充實、後勁十足。淡江人在社會各領域就是靠持續打拚、發揮堅忍毅力、敦厚樸素，實實在在做人，成為社會中堅，直接關聯「剛毅樸實」的基本精神。

56年我進入淡江文理學院西洋文學系法文組就讀，4年後我落實當年「畢業後靠法文吃飯」心願。不論何時與人談到在哪裡學法文，我都毫不猶豫地表明是made in Taiwan——淡江法文系畢業的，這是因為淡江4年的學習與生活，奠定了引以為榮的實力與信心，先後考進了新聞局及外交部，從事涉外事務32年，樂此不疲。回想1980年首度奉派前往巴黎工作時，下班後進修法文連續3年，有效提升法語（文）能力，1983年在學弟吳錫德（目前在法文系任教）引介、經巴黎第七大學遠東研究所所長吳德明（Yves Hervouet）教授面試，獲准攻讀博士學位，1988年通過博士論文答辯，總算實現「總有一天我也會拿到法國博士學位」的夢想。我們那一屆大一、大二在淡水校本部，大三、大四在台北金華街城區部上課，校本部環境單純，外地來的只要能靜得下課，絕對是個唸書的好地方，城區部則上課之餘走出去相對機會多（包括擔任家教或面對都會區各種誘惑），兩個校區不同環境與生活經驗提供了畢業後融入社會的機會教育。由於家裡小孩多，受此客觀環境激勵下，我期許靠獎學金唸書，因此特別用功，連作夢說夢話都用法語發言，有努力就有結果，8個學期都領到獎學金，同時以在校成績在外申請獎學金，日子過得很實在。畢業時學校頒發學業獎、服務獎



呂慶龍 外交部主任秘書 法文系校友

## 霞閣

全國第一座多功能網路住宅

網路住宅 出租

### 學生優惠專案

承租一年 二人同行  
每人每學期優惠 5,000 元

三人同行每人優惠 6,000 元

### 霞閣網路住宅特色

- 公共設施：健身房、小劇院、撞球、桌球室、閱覽室、卡拉OK、電腦室、投籃機等各項休閒娛樂。
- 室內規劃：提供全戶傢俱、分離式冷氣、冰箱、電視等各項家用設備，可直接進住。
- 安全規劃：全天候警衛保全、電腦磁卡門禁管制，室內緊急押扣裝置，定期各項設備維護檢查。
- 隨插即用的全線網路，隨時上網，不需另外付費。
- 免費交通車，直通學校、捷運站。

地址：台北縣淡水鎮淡金路77巷24-52號

洽詢電話：(02) 2629-3818 (02) 2755-9149

http://www.cathay-realty.com.tw

國泰人壽 國泰金融集團